

## Lo que falta que ver en el problema del pantano del Ebro

Mientras que desde las alturas gubernamentales se derrochan energías económicas, se imponen criterios y se trazan conductas a los españoles, en la región campurriana, avasallada, olvidada y escarnecida, se dejan de abonar los jornales devengados al grupo proletario más explotado y abandonado de los muchos que la provincia puede decir se hallan en este caso.

Veintidós gobernadores interviniendo en una solución que no se ve. Más de una docena de años con un pleito que no se quiere resolver. Un plan del señor Lorenzo Pardo en el que se habla del problema espiritual en que quedaba la región que había de quedar anegada por las aguas del Ebro, emprendiendo sus moradores un exodo terrible, dejando bajo ellas a dudosos y rinceones amplios de recuerdos; todo para que la ubre española se prestara generosa a otras regiones, que habrán de contar excelencias por las aguas del Ebro.

Es poco todo esto. Los trabajadores del Pantano del Ebro tenían que sentir otro ultraje más, no percibiendo el importe de quince jornales devengados, viéndose precisados a declarar la huelga de brazos caídos. ¿Qué vergüenza! Hace dos años venimos nosotros alentando a estos obreros y a los propietarios para que se decidieran por una sola y última vez a dejarse oír del Gobierno y de España entera; pero llevamos una época eufórica, que es excelente cosecha patronal, dejando a los trabajadores en la suma indigencia en que hoy se hallan, y además, los compañeros que figuran en la dirección de las organizaciones son los llamados a que este problema tenga fin, y no esa vida lánguida que tortura a cuantos se ven asoaldos por el problema. Y cuando hemos hablado de medidas y posturas energéticas, estamos bien ajenos que el escarnio y el ultraje que sufre tan pavoroso problema llegar al extremo de no pagar a los obreros. ¡A lo que ha llegado la Oficina de la Confederación en Reinos! ¿Habrá cobrado el señor Ferrer?

## Muerte sentidísima

Con gran sentimiento damos la noticia a nuestros lectores, y en especial a la Sección de Alcañiles de la U. G. T., del fallecimiento del compañero Jacinto López, más triste aun por las circunstancias de que ha sido rodeada.

El pasado Domingo asistió el compañero Jacinto López a la jira que a Barruelo organizó el Orfeón Socialista. Hizo el viaje de ida alegremente, confraternizando con sus compañeros, sin que nada hiciera esperar la próxima muerte del desventurado joven.

Durante el trayecto, y en una de las paradas, parece ser que ingirió un puñado de endrinas, cogidas en el campo, como hicieron otros compañeros. Al llegar a Barruelo se sintió repentinamente enfermo, presa de agudos dolores. Inmediatamente fué conducido a casa del estimado camarada, minero, Marcelino Ruiz, quien solícitamente le ofreció su propio lecho.

Avistado un médico de la localidad, éste, después de reconocerle, manifestó que padecía un cólico intestinal.

Al ser interrogado si podía ser trasladado a esta capital, el infundado camarada dijo que podía hacerse sin ningún inconveniente, cosa que se efectuó al regresar de la excursión.

Al llegar a Santander se volvió a sentir indispuesto Jacinto, y fué llevado urgentemente a la Casa de Salud Valdecilla, donde, según manifestaron, ha muerto de apendicitis.

La terrible noticia impresionó a los excursionistas.

Reciba su estimada familia nuestro más sentido pésame.

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO  
Alameda 1.ª, 13  
Teléfono 16-64

## Parece que la consigna del Gobierno es asesinar a los trabajadores. Es a lo que llama «mano dura» Gil Robles, huésped de la marquesa de Valdecilla, como lo fué en «La Cabaña» don Miguel Primo de Rivera

*Si se expresase toda la indignación, toda la repugnancia que se siente por el proceder de este Gobierno, habría que echar mano de las frases más duras, de las frases más gráficas, que retratasen el espíritu de esto que llaman partida que gobierna a España, a un país que blasona de no tolerar dictaduras.*

Los sucesos de Madrid, es un exponente. No deben ser calificadas de simples sucesos, para nuestra forma de ver las cosas, son asesinatos alevosos. Se garantiza por el Gobierno la asamblea de los terratenientes que van a protestar de la ley de Cultivos, la ley que si no de una forma definitiva, iba a mejorar la vida de los campesinos; y el Gobierno, en cambio, no podía tolerar que los irabajadores protestaran de esta asamblea en la que iban a tomar parte los propietarios de la tierra, o sea los máximos caciques y explotadores del agro nacional. Y para mayor garantía, se saca la fuerza coercitiva a la calle con órdenes severas.

Ya tiene el gabinete Samper un nuevo mérito ante las derechas españolas, ya otro ante Gil Robles, que pedía angustiosamente hace unos días mano dura. Pero también tiene un nuevo motivo de desprecio ante la opinión pública sensata, no envenenada por las orfioxias políticas y religiosas, una nueva repulsa de la clase proletaria, por que cada víctima que cae bajo la metralla gubernamental, más

se avivan los odios y las pasiones. Es poco el entregar en cuerpo y alma la República a los monárquicos cuyo alevamiento fué posible al esfuerzo de esos trabajadores que hoy son ametrallados; es poco la suspensión de manifestar el mal estar de las organizaciones políticas y obreras, mientras se garantizan a tiros las de las derechas y lo hacen sarcásticamente los gobernantes que dicen que la clase trabajadora no comprende la democracia. Si el Gobierno llama democracia a que las derechas campeen por sus respetos y las izquierdas estén metidas en un puño, no creen en la democracia, y si piensan que a fuerza de metralla se lo van a hacer compren-

der, están en grave error. Crispa los nervios al ciudadano más pacífico esta actitud del Gobierno que parece en veñado en llenar al país de tristeza; hambre en el campo y en la ciudad; abandono absoluto de los problemas sociales y políticos; los artículos de comer, beber y arder elevados en su precio desde que gobierna Gil Robles en delegación. La libertad de expresión sometida a multas y suspensiones en la prensa como en los buenos tiempos de Martínez Anido, y como en ellos, el resurgir del crimen en la calle donde es víctima la clase trabajadora, y si algún patriota ha caído en ella, ha sido, precisamente, por que la desvergüenza radical adulteró los

jurados mixtos e hizo parciales, al parecer, a los Tribunales de justicia y destruyó la vía legal de defensa a los trabajadores, por lo que no es de extrañar llegara a la desesperación y con ello al crimen.

Esta efeméride de la actuación desdichada, antidemocrática y hasta antipolítica del Gobierno Samper, es una espina más, clavada en el corazón de los trabajadores.

No lo olvidarán, no se avergonzarán. A los ideales no se les mata con los mausers, sino que con ellos se van forjando los espíritus fuertes.

El ataque fascista está amparado y garantizado. ¿Para qué decir por quien? Está en la mente de todos. El asesinato también del señor Andrés, director de «La Prensa», de San Sebastián y ex director de Seguridad, seguido al de nuestros hermanos de Madrid, lo manifiestan. Muerto en la calle vilmente como mataron a Salvador Seguí y sólo porque era buen republicano y antifascista, delito de lesa humanidad en esta España actual de Viva la Pepal. Los señores que atacaban a los socialistas y a Azaña cuando el episodio de Casas Viejas provocado por las derechas, no se conmueven ante su propio crimen, matando a la gente que pide se cumpla la Constitución en toda su integridad. Y es que parece existen bulas hasta para ejercer el crimen en la carne hambrienta de los trabajadores.

El asesinado contra el director del diario donostiarra «La Prensa»

No podemos ocultar nuestra indignación por el alevoso asesinato cometido por los elementos fascistas contra un honrado republicano, defensor decidido de las ideas democráticas, y que por sus excelentes dotes de ciudadano, a los pocos días de proclamarse la República, fué exaltado a prominentes puestos de la nación.

Don Manuel Andrés Casaus, director del diario donostiarra «La Prensa», es la nueva víctima del odioso fascismo.

Los periódicos locales dan cuenta de la forma en que se llevó a cabo el asesinato.

Los autores del crimen, obrando entre las sombras, se dieron a la fuga después de herir por la espalda; así son toda esa

laja de invertidos que integran las huestes fascistas.

La indignación por el crimen es grande en el pueblo donostiarra, pues don Manuel Andrés, hombre que lo arriesgó todo en favor de la República, cae asesinado en estos momentos por los repugnantes enemigos del régimen.

LA REGION se asocia al sentimiento del pueblo guipuzcoano, y al dedicar un recuerdo cariñoso a la memoria del caído, hace más patentes sus dases de acabar de una vez con esa peste parda o violeta que a la sombra y bajo el amparo del Poder público, mueve sus pistolas contra los hombres dignos de la República.

Mercede la pena de constituir, cualquiera sea como ensayo, el sistema caritativo por el racional. La caridad ministerial y municipal que tienden, sin conseguirlo, a que durante el invierno no se muera la gente de frío y hambre en los quicios de las puertas, y la particular que, con la misma idea, no hace otra cosa que sostener o crear una nueva clase social y no sirven. Lo que se ha dado en llamar crisis de trabajo, no se arregla con esfuerzos de esta clase, ni convirtiendo los trabajos públicos, que deben ser normales, en excepcionales, o imaginando labores innecesarias; no es problema de esfuerzos, sino cuestión de estudio serio encaminado a regularizar la actividad y las actividades de todo y de todos.

Estos problemas del paro no son individuales ni siquiera de colectividades determinadas. Es un error de tamaño gubernamental creer que se rebaja la crisis dando trabajo durante una temporada a braceros, albañiles, pintores, herreros y demás oficios relacionados con la construcción, aunque la clase de braceros pueda absorber oficiales y hasta maestros de otras profesiones, por que por mucho que quiera extenderse el trabajo y el beneficio quedan siempre fuera de ellos una inmensa cantidad de profesionales y profesionales que, si en particular no consti-

tuven masa voluminosa, en su conjunto es imponente.

Obsérvese además que en el Estado es donde únicamente no hay crisis de trabajo. Al Estado le sobran plazas incluso para no hacer nada; parece ser el mejor patrono a prueba de cambios y crisis. La crisis, de no ser ficticia, está en eso que se llaman «los negocios» y que es la parte particular de la vida nacional; particularismo que no existiría en un régimen estrictamente socialista.

¿Por qué razón los negociantes han de recurrir al Estado para que los saque a flote cuando fallan? Dicen por ahí que es debido al régimen proteccionista al burgués y tal; pero no, no. La causa de que esto ocurra es la excesiva tolerancia de los regidos y las defeciones de quienes poco preparados ofrecen al subir y no pueden cumplir al llegar, porque o se encuentran con que no es lo mismo ver de fuera que de dentro del Gobierno, o no supieron nunca lo que era un compromiso. ¿Por qué la totalidad de los trabajadores no propugna esa dirección estatal con la que la vida y el trabajo serían la resultante verdadera del conjunto de posibilidades? Acaso por falta de convencimiento.

Mientras el negocio dependa de la libérrima voluntad de un cualquiera, o de grupos forzosamente egoístas, y el Estado se brinde a servir de paño de lágrimas (con lo que, so pretexto de proteger a la industria, el comercio o la agricultura nacionales, solo produce un beneficio casi exclusivamente particular), ni el paro, ni la producción, ni ninguna de esas cosas tan altisonantes y misteriosas, tendrán posibilidad de remedio efectivo. Mientras el obrero de todas clases, y particularmente el de la clase media que huye del nombre, no trate de ir firmemente hacia ese sistema diáfano, libre y consistente, difícilmente tendrá otras soluciones que las caritativas. Hay que acabar con la esperanza, la caridad y el negocio para sustituirlo por soluciones inmediatas, justas y generales. Si para ello es preciso revolver a las gentes para entresacar lo útil, que se revuelva cuanto antes. Entre tanto, bueno será ir mejorando las personas mediante la cultura, porque sin personas, cualquier idea, el más insignificante sistema, puede degenerar en una farsa o una calamidad.

L. Gascón Portero

## La obra de los proletarios. - Administración municipal

Hemos interrogado al concejal socialista Antonio Vayas sobre cuestiones de urbanización y saneamiento del ensanche por Maliaño. Y nos dice:

—He propuesto que se haga una calle de enlace entre La Reyerta y Campogiro, aprovechando la subvención del 50 por 100 que dá el Estado, saneando la marisma y su alcantarillado, para que se dedique a la construcción, pues lleva largos años estacionada, con peligro de la salud pública y del erario municipal.

Higienizar el barrio de Venecia, prolongando las alcantarillas hasta pasar la nueva calle; rellenar aquellos lugares y hacer plantación de arbolado, así como acotar las propiedades del Ayuntamiento.

Formar andenes a derecha e izquierda, y pedir al Norte cubra la zanja paralela a la vía, pues es peligrosa.

En la sesión del miércoles propondré a la Comisión se incaute de 4.853 metros cuadrados de terrenos, que en los Arenales, tiene Prieto Lavín como de su propiedad, pasando por tanto al dominio municipal.

Hace poco tiempo se cobraron a la Compañía de Maderas cerca de 8.000 pesetas por igual motivo. Calculo que ese lote no bajará su valor de 120.000 pesetas, que unidas a otros miles de duros más con que he acrecentado el patrimonio común, constituyen una riqueza.

Lo que hice, hago y haré, siempre es en cumplimiento del deber de mi cargo.

Ni siquiera espero se me compensen, facilitando la construcción de casas baratas de la Cooperativa Pablo Iglesias, que es una noble aspiración que tengo en beneficio de los trabajadores, que sueñan con redimirse algún día de pagar renta.

Vayas nos promete que en otra ocasión nos dará más detalles de su actividad, que es intensa.

Sólo recordaremos que por ciertas informalidades de construcción cobró a dos propietarios 11.000 pesetas que engrosaron la Caja municipal.

Y que a otro, enamorado de la frase «expropiación» le hizo aprehendar con la de «transacción», por cuya palabra pagará más de seis mil pesetas.

Cuando el pueblo tenga en el Municipio mayoría socialista, comprenderá lo que vale la abnegación de estos acertados luchadores de la causa comunal.

## Turismo marítimo

El verano actual ha sido para Santander, en lo que a turismo se refiere, completamente desastroso, pues mientras La Coruña y Vigo eran visitados casi diariamente por infinidad de barcos turistas, nuestra ciudad era relegada al olvido por las Compañías organizadoras de los cruceros de turismo, al trazar los itinerarios que habían de seguir sus buques.

Parte de la culpa, la mayor parte, nos corresponde a los santanderinos, sobre todo a los representantes de la ciudad en centros oficiales y corporaciones, pues mientras las ciudades gallegas anteriormente citadas se han preocupado siempre de llevar hasta Inglaterra, de donde procede la mayoría de los barcos, el conocimiento de las bellezas que dichas localidades ofrecen, utilizando para ello el libro y la propaganda periodística, nosotros no nos hemos preocupado de ello, y haciendo nuestro el viejo refrán de «el buen pan en el area se vende...», nos hemos cruzado de brazos esperando que la fama de las cuevas de Santillana y del Sardinero fuera suficiente para atraer a los turistas.

Esta falta de dinamismo y actividad por parte de los encargados de procurar el mayor engrandecimiento de Santander, en todos los órdenes de la vida, ha dado el resultado que todos conocemos, o sea, que en vez de aumentar el número de barcos de turistas, cada uno de los cuales representaba para el comercio santanderino un buen puñado de pesetas, ha disminuido hasta el punto de reducirse a un barco, el «Aboceta», de la Yeower Line, que ha entrado hoy en nuestro puerto con cincuenta y ocho pasajeros.

Sin embargo, a pesar del poco interés que ponen en incrementar la fuente de ingresos que es el turismo, los que deben hacerlo, otros montañeses se preocupan de ello y esto dará por resultado, que el número de barcos que el año próximo visite Santander será bastante elevado, apareciendo en abril con la probable visita del «Adriatic», de la Cunard Limited, y continuando la llegada de buques a través de toda la temporada de verano.

## ALGUNAS CONSIDERACIONES SOBRE EL PARO

Ya tenemos otra vez en marcha, en la esfera oficial, el temita del paro obrero; hay que distraer a la gente echándole carne como a la fierra del cuento de «Las mil y una noches» para que, entre tanto, pueda pasar el héroe y todo el matute político. Vuelta a esgrimir y ondear de nuevo aquello de la creación de riqueza (en los dos sentidos que esta frase puede tener); lo de la producción y el trabajo; el beneficio y el «tanti cuanti» para terminar, como siempre, con la solución ficticia e inadmisiblemente de «pan para hoy y hambre para mañana indefectiblemente». Con la inseguridad del dominado, dígame lo que se quiera.

Desde un reparto de millones para obras públicas, hasta el derribo de un Ministerio, van a servir de papeleta de méritos pro paro a este Gobierno (y digo Gobierno por obligación). Enseguida, la comisión, la subcomisión, la asesoría y los informes nuevos; el proyecto y el anteproyecto; el papeleo, los impuestos, la suabasta, los repartos, suministros y corretages, van a ponerse en danza para proporcionar, según dicen, mucho cocido al obrero, al vergonzante de la clase media (tan olvidado en este problema del paro) y hasta a los miserables que en los refugios de la capital de la República esperan cola todas las tardes entre racimos de hijos, para pasar la noche...

Reciente está el caso de la construcción de barquitos de guerra para Méjico, cuya influencia en el paro se ha reducido a facilitar a un grupo de obreros una especie de boleto para comer unos meses. Y no se crea que es sólo aquí donde se piensa resolver la cosa dándole vueltas al capitalismo, sin tocarlo, y haciendo malabares con el obrero, la crisis, el trabajo, la producción, los precios y otras palabrejas que, en boca de las marionetas políticas, no son más que vaciedades de estómago lleno y conciencia tranquila ante todo... El último grito lo acaba de dar Upton Sinclair en América, con el timido de las especias, bien que sin envolver la idea con Tribunales de Urgencia, tijeroteos, patadas, estacazos callejeros y tiros al aire que matan a los vecinos del piso tercero de un edificio.

Aún aplaudiendo lo que tengan de plausible la intención y la posibilidad de que esta vez se gaste bien el dinero, ¿no sería mejor cambiar aquellas palabras, conceptos y sistemas

por los que definen la riqueza personal (la que se mueve como le da la gana y la que está en manos muertas), el negocio particular; la desproporción entre el número de profesionales y la capacidad de las profesiones; el intermediario eterno; el acaparamiento de ocupaciones, la retribución misera, el lujo, el regalo y en fin algunas otras características del sistema capitalista? Muchos pensamos en que éstas son, posiblemente, las causas de tanto parado en la clase alta, media, baja y ultrabajo. Creo que valía la pena de remedio barajando estas cosas en primer lugar. ¿Por qué no se prueba a movilizar a los parados o egoístas de arriba para que puedan trabajar los de abajo? Esto no se ha intentado nunca en serio y a fondo, aunque pudiera ser una solución eficaz.

Hasta ahora, todas las soluciones, siquiera sean momentáneas, han corrido a cargo de un Estado; de los presupuestos del Estado, nutridos principalmente por los de en medio e inferiores; de un tesoro parcial de la Nación, del oficial. Pero sin tener en cuenta, por lo visto, que existe otro mucho mayor al exclusivo servicio de los potentados y negociantes; tesoro voluminoso y capaz para muchas soluciones, y que en definitiva es el que inclina la balanza hacia las crisis y alteraciones de todo orden de las que siempre ha de responder des-

pués el pueblo.

Mercede la pena de constituir, cualquiera sea como ensayo, el sistema caritativo por el racional. La caridad ministerial y municipal que tienden, sin conseguirlo, a que durante el invierno no se muera la gente de frío y hambre en los quicios de las puertas, y la particular que, con la misma idea, no hace otra cosa que sostener o crear una nueva clase social y no sirven. Lo que se ha dado en llamar crisis de trabajo, no se arregla con esfuerzos de esta clase, ni convirtiendo los trabajos públicos, que deben ser normales, en excepcionales, o imaginando labores innecesarias; no es problema de esfuerzos, sino cuestión de estudio serio encaminado a regularizar la actividad y las actividades de todo y de todos.

Estos problemas del paro no son individuales ni siquiera de colectividades determinadas. Es un error de tamaño gubernamental creer que se rebaja la crisis dando trabajo durante una temporada a braceros, albañiles, pintores, herreros y demás oficios relacionados con la construcción, aunque la clase de braceros pueda absorber oficiales y hasta maestros de otras profesiones, por que por mucho que quiera extenderse el trabajo y el beneficio quedan siempre fuera de ellos una inmensa cantidad de profesionales y profesionales que, si en particular no consti-

## TELEGRAMA DE PROTESTA

El Sindicato Metalúrgico Montañés ha cursado el siguiente telegrama: «Francisco Largo Caballero.—Madrid. Sindicato Metalúrgico Santander, indignado por la actuación de los sicarios de la República, asesinando, multando y encarcelando a camaradas madrileños, protesta

## ACLARACION

Mercede hacerla, para desvirtuar un erróneo concepto expresado en nuestro número de ayer en la información telefónica, referente a la huelga general de Madrid, en la que dijimos que «el balance de la jornada provocada por el proletariado no pudo ser más triste», cuando en realidad quisimos decir que «el balance de la jornada provocada contra el proletariado, no pudo ser más triste.

Es conveniente que hagamos esta aclaración, por si alguno de

nuestros lectores pudiera haber sospechado que habíamos incurrido en daseo tendencioso, haciendo el caldo precisamente a nuestros propios enemigos.

De sobra conocen nuestros asiduos lectores quiénes somos los que trabajamos en esta casa y cuáles son nuestros sentimientos. El lapsus no merecía apenas comentario; pero por si algún suspicaz pudiera salirnos al paso, le atajamos nosotros, poniendo las cosas en su lugar,

# CAFE CANTABRO

BURGOS, 1. Teléfono, 36,57

El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.

Hoy, DEBUT de

## PEPITA NOGUERAS

Bailarina

Extraordinario éxito de

## Blanquita Mora

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

# DESDE TORRE-LAVEGA

Cosas de la Cámara Oficial

Circula entre "cuantos algo tienen", una hoja que difunde esta Cámara oficial, por la cual se solicita el concurso para una suscripción que ha de cubrir muy cerca de 30.000 pesetas, que es el importe de unos terrenos para "el nuevo y espléndido cuartel para la Guardia civil".

Esta hoja, como todas las que la Cámara edita, tiene bastante gracia. La que pueden dar de sí manos incapacitadas.

Aparte la que omitimos, véase esta prosa, de mercader egoísta y necio, que sirve de incentivo a la suscripción:

"Para cuantos en Torrelavega vivimos en el tráfico de los negocios, no es ningún secreto cuánto confiamos (¡!) en la honradez y laboriosidad de la gran población obrera, que vive (¡!) y colabora con nuestras actividades. Pero nadie pone hoy en tela de juicio que la honradez, la laboriosidad y la paz social se quebran fácilmente con maquinaciones que originan serios conflictos que

# LOTERIA NACIONAL

Primero, 120.000 pesetas, número 4.526 Madrid.  
Segundo, 65.000 " " " 7.846 Málaga.  
Tercero, 25.000 " " " 3.544 Barcelona.  
Cuarto, 10.000 " " " 33.522 San Sebastián.

### PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

31.712, Bilbao.  
28.034, SANTANDER.  
13.264, San Sebastián.  
16.710, Oñate.  
21.129, Sevilla.  
17.891, Sevilla.  
13.404, Bilbao.  
19.200, Salamanca.  
34.733, La Coruña.  
27.598, Madrid.

### PREMIADOS CON 400 PESETAS

CENTENA 480 992 850 891 258 209 742 902 111 554  
998 828 254 797 123 248 186 694 945 135  
394 704 083 677 796 325 039 912 280 196  
620 577 986 012 109 780 732 693 199 079  
732 017 005 202 961 952 502 561 207 003  
220 486 556 812 704 338 825 363

MIL 779 096 163 896 018 264 155 148 285 369  
822 228 233 654 722 539 674 276 849 339  
690 682 709 592 153 302 220 768 572 883  
083

DOS MIL 180 976 862 988 683 109 639 538 991 613  
957 415 130 944 123 320 568 645 167 751  
076 440 425 928 788 320 896 951 403 604

TRES MIL 150 250 281 081 018 878 917 875 940 533  
508 119 864 365 233 359 893 138 753 187  
572 465 434 809 024 734 842 692 098 710  
655 162 781 478 459 401 382 214 335 725  
978 458 915 786 429 188

CUATRO MIL 053 937 090 557 912 205 326 332 515 352  
435 037 061 490 861 234 551 804 371 724  
617 892 243 042 803 245 423 300 005 955  
152 555 968 988 264 983 251 164 440 488  
381 222 858 144 905 045 478 668 708 987  
907

CINCO MIL 415 773 737 348 526 031 143 958 496 597  
507 744 977 251 208 256 255 631 384 455  
895 223 509 630 278 086 570 483 592 135  
125 245 245 883 439 038 728 596 708 483  
332 398 462 936 513 828

SEIS MIL 681 050 028 866 606 230 685 913 531 135  
435 037 061 490 861 234 551 804 371 724  
617 892 243 042 803 245 423 300 005 955  
152 555 968 988 264 983 251 164 440 488  
381 222 858 144 905 045 478 668 708 987  
907

SIETE MIL 231 965 378 792 884 381 905 378 792 834  
712 445 388 238 890 220 869 353 093 512  
423 104 870 684 168 907 391 863 554 759  
073 035 324 230 332 074 733 133 043 551  
180 005 976 875 685 929 667 046 326 630  
247 870 082 171 651

OCHO MIL 296 074 817 746 203 278 025 734 872 876  
846 314 969 593 060 259 821 520 144 093  
962 376 397 817 697 615 810 532 994 653  
744 397 652 923 052 446 538 014 039 337  
011 026 816 036

NOUVE MIL 759 406 617 975 193 413 986 053 073 752  
507 706 620 428 659 148 688 100 171 655  
540 113 678 283 822 785 952 541 292 077  
489 386 827 865 932 438 097 175 304 263  
891 947

DIEZ MIL 381 000 515 250 204 301 545 647 183 104  
348 922 661 709 811 648 050 179 321 358  
511 803 590 093 612 819 680 793 275 137  
806 815 433 965

ONCE MIL 576 047 608 594 031 755 490 092 282 179  
375 136 913 635 105 492 540 927 820 272  
322 345 362 967 916 667 108 174 094 834  
316 380 466 075 589 459 931 540 954 493  
921 896 893 851 680 832 329 474 041 511  
358 656 148 244 409 476 880 991 967 904

DOCE MIL 692 514 966 002 452 845 693 318 237 429  
702 133 398 590 364 043 141 487 549 729  
595 147 941 630 576 551 806 983 307 241  
601 377 273 122 447 238 460

TRÉCE MIL 554 963 289 014 766 087 198 330 314 582  
433 498 735 680 627 405 464 510 139 729  
235 236 776 931 320 733 991 600 057 019  
278 192 117 839 780 571 441 801 988 413  
728 435 417

CATORCE MIL 494 556 429 967 887 005 428 196 296 180  
029 973 320 438 444 502 593 360 062 611  
525 816 666 038 361 075 193 604 924 638

QUINCE MIL 839 027 286 204 770 203 739 684 863 915  
753 924 407 498 187 515 613 899 878 191  
578 324 504

# INFORMACION GENERAL

## DEVOLUCION DE CANTIDADES

Se ha dispuesto que sean devueltas por la Delegación de Hacienda de Santander la cantidad de trescientas pesetas a Luis Fuente Camporredondo, que ingresó para emigrar al Extranjero.

## TRASLADO DE MAESTROS

Se ha hecho pública la continuación de la relación de maestros nacionales trasladados, entre la cual figuran de esta provincia don Félix Besga, que se hallaba en la escuela de Castro-Urdiales, siendo destinado a Ofate (Guipúzcoa); don Guillermo Sierra, de la de Beranga a la de Elgoibar, y don Aurora Sáez, de la de Ferreras (Zamora) a la de Sierrapando (Torrelavega).

## SUBASTA DE CARRETERAS

La "Gaceta" publica la subasta convocada para las obras de reparación del firme, en el kilómetro 3 al 4 de la carretera de Espinilla a Piedras Luengas, cuyo tipo de obras es de 10.561,73 pesetas.

## ESCUELA DE COMERCIO

El día 18 de los corrientes, a las nueve de la mañana, se verificarán en este centro los exámenes de ingreso de la presente convocatoria.

También, a las nueve de la mañana, se verificarán los exámenes de asignaturas, por el orden siguiente:

- Día 19.—Mecanografía.
- Día 20.—Gramática y, a las once, Historia.
- Día 21.—Elementos de Aritmética; Alemán, primero y segundo cursos, y a las once, Geografía general.
- Día 22.—Caligrafía; Inglés, primero y segundo cursos, y a las once, Rudimentos de Derecho.
- Día 24.—Ampliación de Aritmética, Taquígrafía, primero y segundo cursos; Legislación comparada; Legislación de Aguas y Geografía de América.
- Día 25.—Dibujo; Algebra financiera; Contabilidad de Empresas; Contabilidad pública; Administración Económica, y a las once, Economía política.
- Día 26.—Cálculo comercial; Geografía económica; Ensayos y valoración, y a las once, Física y Química.
- Día 27.—Francés, primer curso; Contabilidad general; Mercaderías; Legislación española, y a las once, Primeras materias.
- Día 28.—Francés, segundo curso, y clase de conjunto de profesor.
- Día 29.—Clase de conjunto de perito.
- Día 8 de octubre.—Revalidas.

## INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

En virtud del decreto de 26 de julio último ("Gaceta" del día 28), los alumnos libres que se habían examinado en un Instituto elemental o local, deberán examinarse en septiembre actual, "en cualquier Instituto nacional de la provincia, donde radique el Centro a que estaban adscritos, con opción a escoger entre el programa de este último o el del Centro elegido para el examen."

Los alumnos que, encontrándose en este caso, piensen examinarse en el Instituto de Santander, deberán cuidarse de que se traslade su expediente desde el Instituto elemental de procedencia antes de la fecha de celebrar los exámenes, pues no serán admitidos a examen sin cumplir ese requisito.

Posiblemente, y sin perjuicio de anunciarlo en fecha oportuna, con seguridad, los exámenes de ingreso se celebrarán el día 17 del corriente mes, a las nueve de la mañana.

Los exámenes de asignaturas comenzarán el día 18.

Suprimido el Instituto Menéndez y Pelayo (número 2) de esta capital, por Orden de 31 de agosto último, todos los alumnos que se habían matriculado en él, deberán presentarse en las convocatorias correspondientes del Instituto antiguo.

En el día de hoy ha comenzado la matrícula de enseñanza oficial. Con arreglo a las disposiciones vigentes, los alumnos de cada curso se repartirán en grupos.

**Bar "El Colmao"**  
CUESTA, 3.  
Teléfono, 14-77  
Abierto día y noche  
Especialidad en tapas variadas a elegir. Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.  
Reservados independientes  
Callos a la española y caracoles diariamente.

**Gran Casino del Sardinero**  
Abierto de seis y media a una y media noche  
GRAN ORQUESTA IBAÑEZ

**CARTELERA**  
**María Lisarda Teatro Pereda**  
COLISEVM  
Hoy, martes, a las 7 y 10,30  
Reposición de la interesante película  
**AEROPUERTO CENTRAL**  
por RICHARD BARTHELMUSS  
(En español).  
Butaca: tarde, 1,50; noche, 1,25

**Gran acto de afirmación socialista en Astillero**

La Juventud Socialista de Astillero ha organizado un grandioso acto de afirmación socialista, para el día 23 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el que tomarán parte los camaradas Juan Ruiz, en representación de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas; Carlos Hernández, diputado a Cortes y presidente de la Federación Nacional de Juventudes de España; Bruno Alonso, diputado a Cortes, y la camarada Margarita Nelken, diputada a Cortes también.

**CARTELERA POLITICA**  
Subcomité Socialista de Peñacastillo  
Se ruega a todos los camaradas acudir cualquiera de los días: lunes, martes, y miércoles, de ocho a nueve de la tarde, para informarles de un asunto que les interesa.—La Comisión.  
El Comité.  
El Corresponsal.

**Gran Kursaal LA TIERRUCA**  
Segismundo Moret, número 7  
TELEFONO, 35-32  
Hoy, martes, grandioso éxito  
**ANTOÑITA HIDALGO**  
Canzonetista  
**CARMENCITA MORAN**  
Canzonetista frívola  
**EMILIA COTS**  
Bellísima estrella frívola  
Todos los días sesión a las 7 1/2 de la tarde, 10, 11 y 12 de la noche.—SUPERTANGO, 12 1/2 noche en adelante.—Domingos y festivos a las 7 tarde

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS (continued)

DIEZ Y SEIS MIL 193 095 242 958 751 417 452 411 026 929  
948 069 557 395 025 875 769 889 884 1573  
599 230 341 323 175 761 880 689 334 182  
415 270 849 084 905 357 298 176 246 844  
488 583 967 755

DIEZ Y OCHO MIL 899 461 406 544 900 592 229 970 573 899  
070 013 651 223 992 299 225 941 455 934  
154 411 201 672 478 339 388 398 449 060  
501 841 931 429 324 759 873 701 192A

DIEZ Y NUEVE MIL 252 102 889 982 846 614 605 162 414 020  
429 473 520 150 320 539 460 378 136 403  
122 411 761 434 685 750 380 571 076 762  
898 966 972 956 409 097 557 107 417 335  
103 385 166 374 989

VEINTE MIL 510 780 494 185 055 672 901 293 677 980  
868 418 791 037 047 189 942 112 490 334  
704 525 147 382 125 627 355 149 546 893  
807 649 713 825 285 277 178

VEINTIUN MIL 863 135 830 644 818 287 613 316 589 866  
634 709 949 800 151 447 389 136 053 628  
441 56 2978 600 435 286 315 095 927 294  
350

VEINTIDOS MIL 351 529 699 117 460 146 337 894 678 566  
957 505 038 657 984 981 256 866 059 717  
253 736 440 388 745 511 116 013 740 190  
705 875 946 002 078 189 924 916 145 447  
767 722 291 996 008 532 526

VEINTITRES MIL 680 135 415 613 484 876 350 930 542 499  
955 677 844 202 532 447 962 373 938 229  
306 306 841 314 035 601 780 067 295 377  
257 895 834 070 875 039 387 933 041 633  
895 611 847 202 132 985

VEINTICUATRO MIL 605 206 529 512 606 3114 798 976 176 373  
603 903 525 343 207 132 789 890 355 344  
754 416 623 218 343 819 505 541 827 841  
835 019 903 971 492 751 367 701 799 959  
753 083 826 347 599 445

VEINTICINCO MIL 892 808 787 809 849 329 169 032 966 197  
706 558 916 420 180 107 790 349 524 813  
106 637 124 540 638 405 867 949 879 403  
224 885 966 410 157 827 025 242 590 191  
662 161 519 370 312 629 064 746 465

VEINTISEIS MIL 695 807 077 502 165 477 541 990 574 883  
908 579 471 966 985 867 506 663 687 259  
604 809 941 193 708 212 120 793 315 119

VEINTISIETE MIL 111 433 918 304 726 948 311 625 270 062  
133 242 880 969 601 294 480 610 981 332  
892 235 780 997 052 218 441 034 923 341  
955 616 594 777 406 580 388 358 730 565  
972 815 398 563

VEINTIOCHO MIL 166 978 875 325 538 545 119 722 980 637  
891 159 445 289 010 529 142 420 223 714  
856 275 804 898 652 103 867 451 390 325  
432 234 692 311 996 625 851

VEINTINUEVE MIL 285 698 775 851 211 741 864 237 501 157  
115 129 709 894 514 079 297 573 419 024  
400 322 241 017 675 012 922 341 069 930  
429 296 318 399 839 665 079 214 384 402  
476 108 188 774 117 247 425 344 597 291

TREINTA MIL 297 230 376 892 680 424 573 780 920 532  
365 442 322 019 862 422 635 409 519 270  
719 658 447 105 580 404 883 034 528 677  
584 654 257 184 877 432 837 902 381 330  
178 196 738 759

TREINTA Y UN MIL 211 531 369 861 260 035 513 550 478 131  
808 511 128 445 175 638 082 743 351 357  
708 688 534 916 076 703 841 639 619 191  
115 895 897 521 614 460 498 281 414 342  
239 569 359 220 332 023 345 330 728 471  
578 324 504

TREINTA Y DOS MIL 178 028 387 680 090 121 075 490 349 732  
318 419 167 750 174 965 623 982 158 769  
382 430 225 679 288 847 623 790 158 247  
510 556 954 106 880 204 284 679 194 264  
182 515 351 445 013 243 773

TREINTA Y TRES MIL 440 745 074 301 510 750 012 408 371 003  
413 270 033 514 465 672 818 871 901 868  
344 120 923 987 592 246 072 097 956 204  
367 700 936 340 574

TREINTA Y CINCO MIL 945 724 485 556 792 820 283 098 627 955  
825 431 235 175 602 443 478 897 355 164  
973 484 127 141 860 289 433 155 371 531  
711 951 187 985 998 674 680 865 675 546  
084 880 064 981 885 245 839 757 084

## Estado del conflicto metalúrgico

Anoche, en la Casa del Pueblo, se reunieron en asamblea los miembros del Sindicato Metalúrgico y los de "La Naval".  
La reunión tenía por objeto el tratar respecto al conflicto de los Talleres de Coreho (Hijos), por solidarizarse los obreros de dicho taller con los de "La Naval" por el conflicto de este Sindicato respecto a los armadores del vapor "Eales".  
Después de laboriosas deliberaciones, se acordó que la huelga de los metalúrgicos afectase solamente a los Talleres de San Martín, trabajándose, como es consiguiente, en las demás factorías, sin perjuicio de que se tomen medidas radicales si el señor Coreho persiste en su actitud, y si el Sindicato "La Naval" no halla solución a su conflicto con los armadores del vapor "Eales".

## La Igualdad

Cooperativa Obrera Alparatero  
Trabajador: pide siempre a su tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD  
DESPACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

## Escuela Militar

El día 15 del presente mes dará comienzo un curso de instrucción preemilitar en la Escuela del Tiro Nacional de esta capital, para los reclutas del actual resplazo (cuotas y del servicio ordinario) que aspiren a la reducción del tiempo de servicio ene filas.  
Los reclutas del servicio ordinario (no cuotas) que al presentarse en los Cuorpes demuestren que han recibido la instrucción preemilitar señalada en recientes disposiciones, les rebajan CUATRO MESES de servicio en filas.  
La inscripción puede hacerse a partir de esta fecha en las oficinas de la Sociedad, calle Burgos, 24, teléfono 1.108.

## Honrando al trabajo

El banquete en honor de don Félix Gutiérrez y don Francisco Haro  
La iniciativa de la Liga de Contribuyentes de rendir un homenaje de gratitud y de admiración a los distinguidos contribuyentes don Félix Gutiérrez Martín y don Francisco Haro Porto, ha merecido grandes alabanzas, siendo recibidas en todas partes con satisfacción y aplauso.  
Don Félix Gutiérrez, que acaba de ser jubilado, llevaba al servicio del ferrocarril del Norte cincuenta y cinco años, habiendo llegado del modesto puesto de meritorio a jefe de explotación, en cuyo cargo se ha granjeado las simpatías y el cariño de sus subordinados, y la estimación y el aprecio de todo el vecindario.  
Don Francisco Haro, que desde que se fundó la Compañía de Santander a Bilbao, pertenece a ella, habiendo estado anteriormente al servicio de la de Santander a Solares, lleva consagrados a su profesión cuarenta y dos años, que han servido para que todo Santander apreciara las excelentes condiciones de bondad y de cariñoso trato del excelente montañés, que va, tan merecida y justamente, a ser homenajeado.

Por eso no es de extrañar que la Comisión organizadora esté recibiendo adhesiones de asistencia de todas las Asociaciones de nuestra provincia, que desean sumarse a dicho homenaje, el cual tendrá lugar el domingo, 23 del actual, y al que serán invitados los Consejos de Administración de las Compañías ferroviarias citadas y el excelentísimo señor director general de Ferrocarriles.

**Señorita:**  
¿Quiere usted ser artista?  
Visite el estudio de Varietés  
**"MONTFERRER"**  
ATARAZANAS, 17, 1.º  
(Horas de 4 a 8 tarde)

**El socialismo español nutre sus filas diariamente**  
**pues el obrero enrolado en partidos bur-**  
**gueses, está convencido que sólo un**  
**partido de clase les puede lle-**  
**var a la formación de un**  
**Estado socialista que**  
**ampare sus**  
**derechos.**

## ACTIVIDADES SINDICALES

### CASA DEL PUEBLO

Aviso a las organizaciones obreras

Se pone en conocimiento de las organizaciones obreras, que ha sido expulsado de la Agrupación Socialista de Torrelavega el individuo Emilio Gutiérrez, por inmoralidades cometidas.

Por la Agrupación Socialista de Torrelavega, El Comité.

### Juventud Socialista. Sección excursionista

Como colofón a la serie de excursiones organizadas por esta Juventud en el curso del presente verano, hacemos saber a cuantos nos han honrado con su asistencia a aquellas que para el domingo, 23 del corriente, tenemos proyectada la última de las excursiones veraniegas a Santillana Comillas y Cabezón de la Sal, al precio de 4,75 pesetas. Las inscripciones, en esta Secretaría, de ocho a nueve de la noche.

### Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos de España

Se pone en conocimiento de los compañeros que tienen solicitado el ingreso en el Montepío, que el mar-

tes, día 11 del corriente, a las siete de la tarde, se celebrará una reunión en la Secretaría de esta Sociedad, para que el compromisario obrero de esta Junta les informe de un asunto que les interesa.

Al mismo tiempo se hace saber a todos los socios de esta organización que para alguna consulta, reclamación, etc., que tenga relación con el Montepío, quedan habilitados los mar-

tes, a las siete de la tarde, en Secretaría.

### Agrupación de Trabajadores del Municipio de Torrelavega

Organizado por esta Asociación se celebrará el martes, día 11, a las siete de la tarde y en el Salón de la Casa del Pueblo un acto, en el que un compañero de la organización de Santander, informará de la Unión de los Trabajadores municipales por sec-

ciones de servicios y de la oficina jurídica de la Federación Nacional. El compañero Antonio Septién, secretario general de la Federación Nacional y diputado a Cortes, disertará acerca del proyectado Estatuto de Funcionarios de la Administración Local, y bases aprobadas en la Comisión de Gobernación de las Cortes. También fijará la posición de la Guardia municipal, e relación con con la posible formación del Cuerpo Nacional de la misma.

Rogamos a todos los compañeros del Ayuntamiento de Torrelavega, sin excepción de servicios, por interés general de todos, asistan a esta reunión.

### Sociedad de Dependientes de Casinos, Circulos y Similares

Se convoca a junta general ordinaria para el día 12 del corriente, a las diez y media de la noche, rogando la más puntual asistencia, por tener que tratar asuntos muy importantes para la Sección.

**SIN-FIN**  
 MANUFACTURAS DE ROPA  
 SANTANDER

usando **topa**  
**SIN-FIN**  
 vestirá bien y economizará dinero

**CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO 3550**  
**SANTANDER**

## Reflexiones a la clase trabajadora

Si caben satisfacciones hondas ante el cumplimiento del deber, pocas son las que superan a estas que se halla paladeando LA REGION, viéndose perseguida con ensañamiento por sus adversarios, quienes enfilan los cañonazos de su batería, por su consiguiente dar en tierra con el objetivo propuesto.

¿Cree algún camarada o trabajador que las multas impuestas, los procesos tenidos, las prisiones sufridas

y las difamaciones hechas al director del periódico es por su personalidad particular? ¡Ca! La persona del director les importa un bledo. Lo que les importa es el periódico, esta hoja volandera en la que ven impresos proceres, conductas, asechanzas y vicios, que la burguesía esconde con el valor de moneda sobre moneda que ellos proceden, y como el dinero no ha tenido valor alguno en la recta conducta de LA REGION, ¡van a por la persona!, que tras de ésta verán conseguido su objetivo.

¿Que se pueden decir las cosas de otro modo o escribir mejor y más correctamente? ¡Ah! Si así fuera, nosotros escribimos mejor y más correctamente que "El Socialista", que lleva cerca de noventa procesos con pérdida de doscientas mil pesetas, en un tiempo igual al en que hemos abonado nosotros multas, sufrido treinta denuncias y en la cárcel tres veces y dos destierros. ¡Ah! Si consiste en pagar menos multas, a decir las cosas de otro modo, LA REGION escribe mejor y más correctamente que "Avance", de Oviedo, porque este colega ha pagado más de veinticinco mil pesetas de multa, cifra a que ni con mucho hemos llegado nosotros.

¡No! No es el decir las cosas de otro modo para no caer en las redes de la justicia. Vosotros, trabajadores, habéis sido excelentes obreros en la mina, en el taller, en la oficina, en el mostrador, y, sin embargo, cuantos despidos sufrís, fundados en minucias o falsedades!

No, compañeros. Las multas impuestas, los procesos sufridos y las prisiones de nuestro director son una cosa insignificante. El lado de cuanto de dramático ocurre en la Nación. Lo que pasa a LA REGION es exactamente igual que ocurre a valores indiscutibles. Somos menos que los partidos republicanos, y a éstos les atribuyó la República de hoy. Significamos menos que la Constitución de España, y ésta ha sido pisoteada. Al lado de quince mil trabajadores encarcelados desde diciembre, ¿qué significan las cuatro condenas que han recaído sobre nuestro director? Y en medio de todo este estado de

terror y persecución, ¡aquí está LA REGION sobreviviendo veintinueve meses!

No, compañeros, no. No es escribir de esta u otra manera. Es que lo que hace LA REGION en sus veintinueve meses de vida, defendiendo a cada trabajador despedido del taller, supone al año muchos miles de duros que se arrancan al capital. Es que vertiendo en esta hoja volandera todas las maniobras de la burguesía, significa mucha libertad para el proletariado. Es que nuestra actitud en la huelga de los compañeros del Muelle, de los de Adarzo, en las elecciones últimas supone, camaradas, muchos y muchos miles de duros! Entonces, ¿por qué caer en las mallas de la infamia que os tienden los adversarios de la clase trabajadora o compañeros equivocados de buena fe?

Para los que confeccionamos LA REGION y para la misma clase trabajadora es una inmensa satisfacción el que llevemos publicando LA REGION con escasísimos medios y dinero, veintinueve meses. Para nuestros adversarios esta publicación es mayor misterio éste que el de la Enarnación. Nadie se explica que podamos sobrellevar tan pesada carga, y nadie se lo explica, porque son muy pocos los seres que tienen una convicción política generosa y honrada, fuerte y acometedora. Ese es el misterio, unido a la actividad, al amor al trabajo y a la honradez.

Si queréis, trabajadores montañeses, que no multen a LA REGION, que no procesen a su director, sabemos de sobra como se hace. Si queréis que sobre el dinero a LA REGION, como sobra a "El Diario Montañés", "La Voz de Cantabria" y "El Cantábrico", también nos sobrá; pero, ¿es cumplir con el deber que en estos instantes se impone a la clase trabajadora?

Si no quieren los trabajadores que la explotación de que son objeto sea más intensa; si no queréis ver a vuestros hijos con menos pan del de hoy, y si no queréis que os crucen el rostro con un látigo, ¡apoyad a LA REGION! Entonces os apoyaréis a vos-

otros mismos, y no queráis que este periódico sea de un particular que no vuestro, ¡adquirirle! Si no lo queréis, si no compráis el periódico, si todavía las multas y las prisiones os sufridas nos decís que es por culpa nuestra... entonces... no se podrá llamar traidor, cobarde, falto de voluntad, holgazán, a quien, como LA REGION, no sólo llevó lo suyo, sino que también en dió lo que no le pertenecía por defender a los trabajadores

### Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica  
 «Marina Montañesa»  
**AMADO VEGA**

### Bar Mamón les

Cafés, Vinos y licoras de los mejores  
 marcos. Comidas económicas. Se  
 sirven meriendas de encargo.

**Eduardo Botija** Peña Horbosa,  
 SANTANDER  
 No dejéis de visitarlo.

### ¿Queréis saborear el mejor vino blanco? Visitad el

**Bar VIÑA B**

¿Queréis saber donde se bebe la mejor Rioja y la manzanilla más estupenda? En el

**Bar VIÑA B**

EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS  
 Travesía Hernán Cortés, 4.  
 TELEFONO, 26-11

## CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones  
 Colocación de Antenas para Radio

**SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.**  
 Teléfono, 36-43 SANTANDER

**"La Maruca"**  
 CASTILLA. 12  
 (Frente a la Fábrica de Maderas)  
 Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas.  
 Todos los días menú variado.  
 Callos sábados y días festivos.  
**LAZARO MARTINEZ, propietario.**  
 TELEFONO, 28-40



**Santona**

## ALFA

La mejor máquina de coser y bordar,  
 de producción española

Representante general en Santander: **Casa Musicator**

Gramófonos y discos

Se ha llegado desde las alturas a los mayores cinismos gubernamentales.

La guerra civil está declarada.

Le ampara solo un derecho: el del poderoso.

Al pueblo se le hunde en la

desesperación.

Este habrá de tomar posiciónes.

Su instinto de sentimiento

y dignidad, hará el milagro de la transformación de

España.



## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Se habla de haber sido descubierto en Asturias un importante contrabando de armas y como no se encuentra a los traficantes verdaderos se culpa de este delito a los diputados socialistas

OVIEDO. — A última hora de la madrugada se observó en la capital y diferentes pueblos de la provincia un extraño movimiento de fuerzas de la Guardia civil, Asalto, Seguridad y de Policía.

Se dijo esta mañana a primera hora que en Pravia se habían llevado a cabo varias detenciones como consecuencia del descubrimiento de un importante contrabando de armas.

Se decía igualmente que en las inmediaciones de Pravia había sido descubierta una gran cantidad de armas de fuego, municiones de fusil y dinamita.

También se dice que el registro realizado en una casa de Pravia ha dado como resultado el hallazgo de 23 cajas que contenían gran número de armas de construcción moderna.

Se afirma haber sido detenido un camión de la matrícula de Oviedo así como también un coche de turismo en el que se ha visto viajar estos días a dos destacados políticos regionales con la investidura de diputados a Cortes, señalándose a dos significados parlamentarios elegidos en la región asturiana.

mediaciones de San Esteban de Pravia habían sido requisadas varias embarcaciones con las iniciales J. O. P., suponiéndose que éstas hayan sido recogidas por elementos desconocidos para utilizarlas en el transporte del contrabando de armas. Las iniciales de estas embarcaciones corresponden a la Junta de Obras del Puerto.

Aun cuando no se ha podido confirmar, se dice que la Policía ha encontrado en una de estas embarcaciones una caja de gran volumen, en la que, al ser examinada, han sido encontradas gran número de pistolas, municiones de fusil y dinamita.

También se dice que el registro realizado en una casa de Pravia ha dado como resultado el hallazgo de 23 cajas que contenían gran número de armas de construcción moderna.

Se afirma haber sido detenido un camión de la matrícula de Oviedo así como también un coche de turismo en el que se ha visto viajar estos días a dos destacados políticos regionales con la investidura de diputados a Cortes, señalándose a dos significados parlamentarios elegidos en la región asturiana.

### El delegado del Gobierno en Cataluña se entrevista con Salazar Alonso

MADRID. — Ha llegado a la capital de la República el Delegado del Gobierno en Cataluña.

El señor Carreras Pons había sido llamado por el ministro de la Gobernación.

El Delegado del Gobierno se dirigió a las dos de la madrugada al ministerio de la Gobernación pasando a continuación al despacho del ministro, con quien sostuvo una extensa entrevista.

La conferencia entre los señores Carreras Pons y Salazar Alonso, como decimos, fué muy extensa, y de lo tratado en ella se guarda gran reserva, habiendo resultado inútiles cuantos esfuerzos han realizado los periodistas para obtener siquiera algunos detalles de los puntos que fueron tratados en la conferencia entre ambas personalidades.

### Robo en un estanco

BILBAO.—Comunican de Gordejuela que en la madrugada última se cometió un robo en el estanco de don Luis Solam, llevándose los ladrones quinientos puros habanos, doscientas cajetillas de 0,70 pesetas, jamones, piezas de tela, medias, salchichones y botellas de licor, por valor todo ello, aproximadamente, de 2.900 pesetas.

Se supone que los malhechores son los mismos que el 21 de agosto pasado asaltaron un estanco en Güenes.

### La protesta contra el decreto de Salazar Alonso

MADRID. — Anoche se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota: "Definitivamente, organizado por la Juventud Socialista Madrileña, se celebrará el próximo viernes, día 14, a las diez de la noche, el mitin que en días anteriores anunciábamos para protestar del decreto regulando el ingreso de los jóvenes en las organizaciones políticas.

A este acto, para el que tenemos el oportuno permiso de la Dirección de Seguridad, se han adherido las Juventudes Comunistas. A él esperamos, dada la significación del mismo, que acudan en masa los trabajadores que tan gallardamente supieron luchar el pasado día 8 contra el fascismo vaticano.

Las invitaciones para este grandioso mitin se expenderán desde las cinco de la tarde a las diez de la noche en la calle de San Lucas, número 11, tienda.

¡Obreros madrileños! ¡Por la derogación del decreto, por la unidad obrera, por el triunfo del proletariado! ¡Acudid todos al mitin!"

### ¿Va a celebrar una importante reunión la Junta de Seguridad?

MADRID. — Los periódicos se ocupan a comentar los sucesos ocurridos en Barcelona, en el Palacio de Justicia. "El Sol", ocupándose de esta cuestión, dice que el Gobierno de la República debe considerar como intolérable todo lo ocurrido.

Añade el periódico que el señor Salazar Alonso, en uso de sus facultades, convocará para uno de estos días a la Junta de Seguridad, a la cual habrán de concurrir los delegados catalanes, para tratar acerca de los servicios de orden público en la región autónoma.

A esta reunión, que será presidida por el señor Salazar Alonso, acudirán en representación del Gobierno central, el Director general de Seguridad, el inspector general de la Guardia civil, y representando a la región catalana, acudirán el consejero de la Gobernación de aquella región, así como también lo harán otras autoridades de la región autónoma.

Agrega el periódico que el acto tendrá gran trascendencia, pues de lo que se acuerde en la reunión se fijará la posición definitiva en que habrán de quedar encomendados los servicios del orden público en el estado de Cataluña.

### Detención del supuesto autor de un atraco

BARCELONA.—La Policía ha detenido en su casa de la calle de Tapiolas a Ricardo Andrés Sava, de veinticinco años, presunto autor del atraco de que fué víctima el dependiente del procurador señor Espinell, en el despacho de éste.

Negó el detenido ser el autor, pero puesto a presencia del señor Beltrán, que fué el dependiente robado, lo reconoció en el acto y el detenido no pudo hacer otra cosa que confesar el delito, diciendo que, acosado por el hambre y no teniendo dinero para dar de comer a su esposa e hijos, se decidió a realizar el atraco en la casa, donde conocía ya el despacho por haber estado en él en otras ocasiones.

El detenido tiene antecedentes por no haber pagado en una ocasión el gasto que, junto con otros sin trabajo, hizo en una fonda.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado, el cual ha ordenado su ingreso en la cárcel.

### El pleito de los Ayuntamientos vascos

BILBAO.—Después de comer en su domicilio, en unión de sus familiares, se trasladó a la cárcel de Larrinaga, donde quedó en calidad de detenido, el ex concejal de la villa, afiliado al Partido de Acción Nacionalista, don Nicolás Madariaga.

El Juzgado que instruye las diligencias con motivo de los incidentes desarrollados en Guernica, ha continuado en la mañana de hoy sus trabajos.

Para hoy estaba citado a declarar el alcalde de San Sebastián, señor Sasain, el cual no lo ha hecho por no haberse presentado.

El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los dos muchachos que anoche se destacaron en la pedrea realizada contra el establecimiento del alcalde gubernativo, señor Barreda.

### El ex alcalde bilbaíno señor Zarza, en la cárcel

BILBAO. — Esta mañana fué detenido en su domicilio por la Policía el primer ex teniente de alcalde bilbaíno, don Fermín Zarza, el cual pasó directamente a la cárcel, donde quedó en calidad de detenido.

### Después del último asesinato de los fascistas

MADRID. — "El Liberal" se ocupa en su número de hoy de la muerte de don Manuel Andrés Casaus, y después de tributarle cariñosos elogios, enalteciendo la figura republicana del malogrado periodista, asegura que el asesinato es político, y que obedece a los últimos espasmos de los enemigos de la libertad.

Señala el periódico que el precedente es grave, pues hasta la fecha la República no había sufrido estas pruebas de criminalidad contra las personas que fueron investidas con algún alto cargo, como aconteció en el repugnante régimen de Martínez Anido y sus bandas de pistoleros a sueldo.

Confía en que las autoridades tomarán nota del crimen y procederán a realizar cuantos trabajos les sean posibles para descubrir y exterminar estas bandas de malhechores, que actúan al amparo del anónimo pero que reciben jornales elevados, no siendo desconocidos los nombres de las personas que conceden estos "salarios".

### Reclamaciones dignas de ser atendidas

"El que suscribe, secretario general de la Federación Provincial del Transporte, Pesca e Industrias Marítimas de Santander, con domicilio en esta capital, Magallanes número 6, a V. E., respetuosamente, expone lo siguiente:

En virtud de haberse cumplido los tratados concertados con Francia e Italia, en donde se establecían las cláusulas de países más favorecidos, lo que dió por resultado que el personal de los puertos dedicado hace años a los trabajos de servicio y sanitarios en los buques extranjeros que confluyen emigrantes españoles, al declararse la no obligatoriedad del embarque de dicho personal de servicio y sanitario, en estos momentos de grandes crisis de trabajo, como no ignora V. E., fué la causa de que un número regular de trabajadores españoles quedarán virtualmente desplazados de sus habituales ocupaciones.

No solamente, excelentísimo señor, ha sido un perjuicio económico para nuestros compañeros, sino que entendemos que las leyes tutelares que en parte venían a cumplir y complementar el personal sanitario y de servicio, dictadas a favor de los emigrantes, al suprimirse estos servicios, virtualmente han quedado anuladas. No ignora V. E. que nuestros emigrantes nacionales, por lo tanto, quedan en un estado de verdadero abandono y lo que fué preocupación mundial en distintas reuniones y Congresos para dictar medidas protectoras a los emigrantes, queda en detrimento de ellos sin efecto. Como creemos que los dos hechos se compensan, leyes tutelares y personal de servicio y sanitario, es por lo que rogamos a V. E., en nombre de nuestras organizaciones obreras marítimas de Santander y su provincia, se sirva de nuevo ordenar ocupar sus puestos en los buques el personal que hace muchos años venía desempeñando estas actividades, todo el bonificado y humilde, que al permanecer inactivo, no puede atender a sus perentorias necesidades.

Entendemos, excelentísimo señor, que es muy poco el beneficio que ha de obtener un país al suprimirse dos o cuatro individuos que prestan durante la travesía, a los emigrantes, los servicios que por bien de estos últimos como de unos trabajadores españoles que no tienen más medios legales de vida que éstos.

Considerando que es justa nuestra petición, pues envuelve la defensa sagrada del derecho a la vida de unos cuantos trabajadores españoles, es lo que nos hace confiar en que V. E. en su alto espíritu de justicia y recto proceder, accederá a nuestra petición.

Viva V. E. muchos años por bien de la República.

Santander, 4 de septiembre de 1934.—El Comité."

### Una colonia para vagos en Oña y un campo de experimentación

BURGOS.—Según noticias que se reciben, se sabe que el director general de Prisiones, señor Ordiales, se ha incautado recientemente de la residencia de Jesuitas de Oña, en cuyo lugar va a establecer una colonia para quinientos vagos y maleantes.

Se cree también que inmediatamente comenzará a funcionar en el penal de Burgos un campo de experimentación de semillas, pues el informe suministrado por los ingenieros agrónomos señala aquel terreno como excelente para el ensayo de cultivos.

### Después del asesinato fascista cometido contra el ex director general de Seguridad, don Andrés Casaus

Madrid. — Tan pronto como comenzó a circular anoche en la capital de la República la noticia del asesinato del señor Andrés Casaus, ésta produjo gran sensación entre los elementos republicanos.

Han sido numerosísimas las personas que para enterarse de lo ocurrido celebraron anoche conferencias telefónicas con la capital guipuzcoana.

Entre los republicanos existe gran indignación por el cobarde atentado.

San Sebastián. — Han comenzado a recibirse testimonios de pésame de toda España. Se sabe que la herida sufrida por el infortunado don Manuel Andrés, está situada en la región paravertebral izquierda, al nivel de la línea mamilar, saliendo por el sexto espacio intercostal al mismo nivel.

Se supone que la bala, del calibre 9, tocó el vértice del corazón. Al ser colocado el cadáver en la mesa de operaciones, la herida escupió la bala.

Se ha confirmado que el señor Andrés, al sentirse agredido, hizo dos disparos con una pistola "Colt", y los agresores debieron de hacer cuatro disparos, puesto que en la fachada del edificio se aprecian tres impactos.

TELEGRAMA AL JEFE DEL ESTADO

El partido de Izquierda Republicana ha cursado el siguiente despacho telegráfico al presidente de la República:

"Manuel Andrés, hombre de la República, colaborador de S. E. en el advenimiento y consolidación del régimen, ha sido muerto bajo las balas traidoras del fascio. De subsistir la organización, amparada por la deferencia del Gobierno, acabarían con la República".

OTRO DESPACHO AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

También Izquierda Republicana ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

"Ante el cuerpo inerte de Manuel Andrés, colaborador en la implantación de la República, vilmente asesinado por la canalla fascista, Izquierda Republicana de Guipúzcoa protesta de modo más enérgico y eleva la voz ante el Gobierno para hacer constar que no está dispuesta a dejarse asesinar por los enemigos de la República que cuentan con la deferencia de los ilustres republicanos."

EL PE SAME DE LOS TELEGRAFISTAS

De los primeros telegramas de pésame que se han recibido en Izquierda Republicana, ha sido uno el suscrito por un grupo de telegrafistas de Madrid, que dice así:

"Grupo telegrafistas quince de diciembre, indignados cobarde asesinato, protestan airados, asociándose duelo republicanos esa, y ahora más que nunca, gritan: ¡Viva la República!"

CONFERENCIANDO CON EL SEÑOR AZAÑA

El presidente de Izquierda Republicana de San Sebastián ha conferenciado telefónicamente con el señor Azaña para darle cuenta de la muerte del miembro del Comité nacional del Partido, don Manuel Andrés.

El señor Azaña delegó en el presidente de Izquierda Republicana de San Sebastián, para que diera el pésame a la familia del finado, en su nombre y en el del Consejo Ejecutivo nacional, y agregó que hoy se reunirá dicho Consejo para tomar las resoluciones pertinentes.

TELEGRAMA DEL DIPUTADO SEÑOR IRUJO

El diputado nacionalista, don Manuel Irujo, ha cursado al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

"Acaban asesinar Manuel Andrés, ex director general Seguridad. Ayer asesinaron Manuel Carrión, conocido fascista. Nombre minoría parlamentaria nacionalista causo protesta contra procedimientos antisociales y antirrepublicanos que usan asesinato como actividad preferente, y contra Gobierno fracasado en misión velar seguridad personal ciudadanos. Policía sabía estaban armados asesinos y nada hizo por desarmarlos. Tenemos derecho esperar poder público guarda más eficaz. San Sebastián honrada, indignada ante impunidad pistolero, protesta contra ineficacia guarda vidas ciudadanos confiada Poder público."

MANIFIESTO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

El Partido de Izquierda Republicana ha publicado el siguiente manifiesto, dirigido a la opinión:

"En estos momentos de amargo dolor, Izquierda Republicana, al dirigirse a la opinión pública, quiere hacerlo con las menos palabras posibles. Son horas de sentir y actuar.

Su dolor al ver desaparecida una de sus figuras más queridas, que tanto trabajó por la implantación y consolidación de la República, le impide extenderse en otras consideraciones y, engerrada en su dolor, con la mente puesta en nuestro inolvidable Manuel Andrés, vilmente asesinado, expresa su sentimiento íntimo sobre la desilusión que siente por una República que siempre creyó iba a ser régimen de justicia, bondad y comprensión.

No podemos proferir palabras de odio ni expresiones de venganza. Po-

nemos nuestro pensamiento en nuestro compañero y hacemos votos por que las ideales que firmemente sustentamos tengan arraigo y consolidación en esta desdichada España.— La Junta municipal."

TRASLADO DEL CADAVER

A las tres menos cuarto de la madrugada ha sido trasladado el cadáver de don Manuel Andrés, desde el Cuartel de Socorro al domicilio social de Izquierda Republicana, uno de cuyos salones ha sido convertido en capilla ardiente.

Allí permanecerá hasta los miércoles, en que se verificará la conducción al Cementerio.

EL ENTIERRO DE LA VICTIMA

Como dejamos consignado, el entierro del cadáver del señor Andrés Casaus, se verificará mañana, miércoles, a las doce del día.

A la fúnebre ceremonia, que seguramente constituirá una magna manifestación de duelo, asistirá una representación del Comité nacional del Partido de Izquierda Republicana y gran número de Comisiones y afiliados de la provincia y de la región, que ya han anunciado su venida.

Entre las personalidades que asistirán a la conducción del cadáver del ex director general de Seguridad, figuran el ex presidente del Consejo, don Manuel Azaña, y los ex ministros don Indalecio Prieto y don Santiago Casares Quiroga.

EN EL DOMICILIO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Durante toda la noche y a la hora en que teléfono, se encuentran los locales de Izquierda Republicana invadidos por gran número de personas de todos los matices republicanos y elementos de izquierda, socialistas, etc., que han estado esperando a conocer detalles de los actos de protesta que se trata de llevar a cabo, a la vez que comentaban duramente lo sucedido.

El teléfono no ha dejado de funcionar un instante, recibiendo llamadas de toda la provincia, de la región y de muchos otros puntos de la península.

Anoche mismo llegaron Comisiones de Izquierda Republicana de Tolosa, con su presidente, el doctor Oyarzábal; el presidente de la Junta Municipal de Pamplona y el vicepresidente del Consejo provincial de Navarra.

Llegaron igualmente representantes de Alza, Rentería, Pasajes, Ibañeta, etc., etc.

El desfile ha sido y sigue siendo inabarcable, viéndose representados todos los pueblos de la provincia.

También ha hecho acto de presencia el ex alcalde de Bilbao, señor Bascora.

EN MADRID  
**LA REGION**  
Se vende solamente en el kiosco de  
**Don M. Ontañón**  
ALCALA  
(Frente a Las Calatravas)

**Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander**  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Aueró, 25) sólo se hacen préstamos de ropa, de alhajas y funciona la Inspección de Seguros sociales

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos : Seguros sociales y Caja de Ahorros

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Casas similares de España, si la solicitan los titulares

Horas de oficina: de 9 a 14.

**AMERICAN CIRQUE**  
Esta noche, a las 8,30 Colosal función en brocha Beneficio de los salarísimos clownes HERMANOS DIAZ con muchas sorpresas : Curso de muchas noveles y original de chistes.

Las regatas de traineras en Portugalete

BILBAO.—Han sido ya colocados los carteles anunciadores de las regatas de traineras que tendrán lugar en el Abra los días 23 y 30 del actual, y para las cuales se han estipulado los siguientes premios:

Primero.—Diez mil pesetas, copa del presidente de la República y copa de la Diputación provincial.

Segundo.—Seis mil pesetas y copa del Ayuntamiento de Portugalete.

Tercero.—Tres mil pesetas y copa del Ayuntamiento de Gucho.

Cuarto.—Mil quinientas pesetas.